

学习规划建议问答

新华社北京1月18日电 培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》提出：“实施新时代立德树人工程”。这一部署对于培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才，确保党的事业和社会主义现代化建设后继有人具有重要意义。

第一，加强党对教育工作的全面领导。这是办好教育的根本保证。需要不断完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制，充分发挥党委教育工作领导小组作用。坚持和完善高校党委领导下的校长负责制，强化党委领导作用，切实履行管党治党、办学治校主体责任，保证高校始终成为培养社会主义建设者和接班人的坚强阵地。坚持分类指导、分步实施的原则，全面推进中小学校实施党组织领导的校长负责制，确保党的教育方针和党中央决策部署在中小学校得到贯彻落实。加强民办学校和中外合作办学党的建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，确保正确的育人导向。

第二，锻造好落实立德树人根本任务的关键课程。聚焦用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进，加快构建以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系。开好讲好“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课，系统完善中小学思政课课程标准，整体优化设计高校思政课课程方案，推进大中小学思政课一体化改革创新，不断增强思政课的针对性和吸引力，充分展现党的创新理论直抵人心的力量。办好思政课关键在教师。要配齐思政课教师和思政工作队伍，切实提高教师综合素养，建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政课教师队伍。

第三，拓展实践育人和网络育人重要阵地。统筹推进价值引领、实践体验与环境营造，探索课上课下协同、校内外一体、线上线下融合的育人机制。组织学生体验感悟新时代的生动实践和伟大成就，增加实践教学比重，支持学生参加红色研学之旅，充分发挥红色资源育人功能，促进思政课堂和社会课堂有效融合。网络已成为广大青少年学习生活的重要空间。要提高网络育人能力，推动思想政治工作传统优势与信息技术深度融合，加强青少年学生网络安全意识、文明素养、行为习惯等教育，塑造有利于青少年健康成长的网络空间和育人生态。

第四，促进学生健康成长、全面发展。深入实施素质教育，健全德智体美劳全面培养体系，强化科技教育和人文教育协同，加强体育、美育和劳动教育。全面落实健康第一教育理念，实施学生体质强健计划，引导学生养成良好锻炼习惯和健康生活方式，有效控制近视率、肥胖率。推进学校美育浸润行动，促进学生形成艺术爱好、增强艺术素养，全面提升学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力。实施劳动习惯养成计划，引导学生崇尚劳动、尊重劳动，提升学生动手实践能力、解决复杂问题能力和社会适应能力。全面普及心理健康教育，建立全国学生心理健康监测预警系统，分学段完善服务工作机制，培养学生积极乐观的心理品质。

第五，完善教育评价体系。教育评价事关教育发展方向，事关立德树人根本任务落实。推动各级党委和政府树立正确政绩观，树立科学的教育评价导向，防止和纠正“分分至上”等偏差。坚持把立德树人成效作为评价学校的根本标准，坚决克服重分数轻素质等方面办学行为，促进学生身心健康、全面发展。坚持把师德师风作为评价教师的第一标准，弘扬教育家精神，引导广大教师践行教书育人使命。有序推进中考改革，深化高考综合改革，构建引导学生德智体美劳全面发展的考试或考核内容体系。

商业用房购房贷款
最低首付款比例调整为不低于30%

新华社北京1月17日电(记者任军、吴雨)记者1月17日从中国人民银行获悉，中国人民银行、国家金融监督管理总局发布通知称，商业用房(含“商住两用房”)购房贷款最低首付款比例调整为不低于30%。

通知称，此举旨在适应我国房地产市场供求关系的新变化，支持构建房地产发展新模式。

通知还表示，中国人民银行各省级分行、国家金融监督管理总局各省级派出机构根据辖区各城市政府调控要求，按照因城施策原则，在全国统一的最低首付款比例基础上，自主确定辖区各城市最低首付款比例下限。

中国人民银行副行长邹澜1月15日在国新办举行的新闻发布会上宣布，中国人民银行将推出八项政策措施，下调商业用房购房贷款最低首付款比例是其中之一。



1月17日，顾客在海口日月广场免税店购物。

1月18日，海南自贸港封关“满月”。受益于封关带来的的人气和政策红利，离岛免税消费持续升温。据悉，自2025年12月18日至2026年1月17日，海口海关共监管离岛免税购物金额48.6亿元，同比增长46.8%。

(新华社记者 郭程 摄)

怎样理解实施新时代立德树人工程

12306 推出限时免费退票

新华社北京1月18日电(记者樊曦)记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉，1月19日起，铁路12306平台(含网站、APP等)推出旅客误购车票限时免费退票服务，旅客通过铁路12306平台购买乘车日期为2月2日及以后火车票时，如在操作中发生误购车票，可在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上，自行线上免费办理退票；购票人如使用电子支付购票，票款将按原渠道退还；如使用积分购票，将按原

渠道返还积分，返还积分的有效期不变；同一购票人在一个自然日内限办1个订单误购免费退票业务，改签车票、预约或候补购票等不办理此业务。

目前铁路部门实行阶梯式退票政策，在规定免费退票时间内办理退票的，不占用误购车票次数。此外，如果旅客在线下售票窗口发生误购车票，须当场提出，工作人员会及时帮助旅客换发新票。

铁路部门将拓展“静音车厢”服务范围

新华社北京1月17日电(记者樊曦)记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉，为进一步提升旅客出行体验，铁路部门大力推广“静音车厢”服务，自2月1日起，“静音车厢”服务将拓展至除动卧列车之外的“D”字头、“G”字头动力分散动车组列车，届时全国铁路提供“静音车厢”服务的列车将增至超8000列，更好地满足广大旅客对美好旅行生活的需求。

国铁集团客运中心相关负责人介绍，“静音车厢”是指通过调整列车影音广播音量、引导旅客安静行为，为旅客提供相对安静的列车旅行环境，以满足旅客差异化出行需求、提升旅行体验的车厢。车厢设置规范统一的静音标志和服务提示卡，列车工作人员采

用轻声服务，并配备一次性耳塞供有需求的旅客使用。

“静音车厢”实行“主动遵守、共同维护、适度干预”原则，旅客可自主选乘。提供“静音车厢”服务的列车在铁路12306购票界面上标注“静”字，旅客购票时须同意静音约定，方可购买“静音车厢”车票。静音约定包括：一是在“静音车厢”内须保持安静，动作轻柔避免产生噪声；二是将手机等电子设备调至静音或震动状态；三是在接打电话或相互交谈时离开“静音车厢”；四是在使用电子设备时佩戴耳机或关闭音源外放功能；五是携带儿童出行的旅客照看好孩子，避免喧哗、哭闹。旅客发生违反静音约定的行为时，列车工作人员将及

时采用适当方式进行友好提醒、引导和劝阻，维护安静、舒适的乘车环境。

这位负责人介绍，铁路部门自2020年12月起在京沪、成渝高铁试点“静音车厢”服务，逐步扩展至京广、郑渝、京哈、沪昆、西成、贵广高铁以及内地与香港间开行的跨境高铁列车，深受广大旅客青睐。为进一步提升高铁运营服务质量，铁路部门将“静音车厢”服务范围拓展至除动卧列车之外的“D”字头、“G”字头动力分散动车组列车，其中8辆、16辆编组的单组动车组列车设1节“静音车厢”；17辆编组的长编复兴号动车组列车设2节“静音车厢”；重联动车组列车前组、后组分别设1节“静音车厢”，更多旅客将体验“静音车厢”服务。

特朗普对欧洲8国加征关税

要求购买格陵兰岛

新华社纽约1月17日电(记者刘亚南)美国总统特朗普17日在社交媒体上发文，宣布美国将从2月1日起对丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰的输美商品加征10%关税。

特朗普说，加征关税的税率将从6月1日起提高至25%，直到相关方就美国“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。他还表示，美国对即刻与上述欧洲8国进行谈判持开放态度。

特朗普称，上述8国人员前往格陵兰岛，“目的不明”。他警告称，这些国家“正在玩一个非常危险的游戏”，将风险推高至不可持续的临界点。“为了保护全球和平与安全”，迫切需要采取“强力措施”，快速改变这一潜在的危险局面。

近日，挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰等欧洲国家宣布向格陵兰岛派兵，参加由丹麦在该岛发起的“北极耐力”军事演习。分析人士认为，这些国家向美国发出支持丹麦的信号，但派兵规模屈指可数，更多是展现政治姿态。

截至发稿时，白宫尚未就特朗普宣布对上述8国加征关税发布正式声明或文件。

美国全国广播公司新闻台14日报道，据一些专家和原美国政府官员估计，美国购买格陵兰岛的支出可能达到7000亿美元。

格陵兰岛是世界第一大岛，也是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。对此，丹麦等欧洲国家强烈反对。美国和丹麦高级官员14日在白宫就此举行会晤，但双方仍然存在“根本性分歧”。

自2025年以来，特朗普政府频繁以国家安全为由动用关税工具，受到国内外广泛反对和批评。



1月17日，在丹麦自治领地格陵兰岛首府努克，格陵兰自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森(中)与当地民众参加示威游行。

1月17日，丹麦本土与格陵兰岛多地举行示威游行，抗议美国企图“控制”或“购买”格陵兰岛。

(新华社发 孔斯豪格 摄)

欧盟和欧洲多国谴责特朗普加征关税胁迫“夺岛”

据新华社布鲁塞尔1月18日电综合新华社驻欧洲地区记者报道，美国总统特朗普17日宣布向反对美国得到格陵兰岛的欧洲国家加征关税。欧盟和欧洲多国对此予以谴责，指责美国以关税作为政治武器胁迫欧洲支持其“夺岛”图谋。

欧洲理事会主席科斯塔与欧盟委员会主席冯德莱恩17日发表联合声明，表示美国宣布的加征关税措施将削弱欧美关系，并可能导致“危险的恶性循环”。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯表示，美国此举可能导致欧美双方经济受损。

法国总统马克龙在社交媒体发文说，美国加征关税的威胁“不可接受”，欧洲将团结应对，“任何恐吓或威胁都无法动摇我们”。英国首相斯蒂芬·苏纳克表示，美国这一做法“完全错误”，英方将就此与美国政府

直接交涉。

瑞典首相克里斯特松在社交媒体上发文反对美国加征关税，“我们绝不允许自己被勒索”。挪威首相斯托尔滕贝格表示，美方的此类威胁“不可接受”，并重申将继续支持丹麦。芬兰总统尼尼斯托则敦促美国通过对话而非单方面施压来解决分歧。

克罗地亚总统米拉诺维奇说，美国所谓的“安全理由”与格陵兰岛的国际法律地位毫无关系，“没有任何‘安全理由’可以凌驾于格陵兰岛人民的权利之上”。

丹麦外交大臣拉斯穆森对美方对相关国家加征关税感到“惊讶”，他还说，“我们正就此事与欧盟委员会及其合作伙伴保持密切联系”。

欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格在社交媒体上发文说，美方此举是将关税作为“政治武器”，欧盟此举是将关税作为“政治武器”，欧盟

应立即启动反倾销工具相关程序作为“明确回应”。欧洲议会最大党团欧洲人民党主席曼弗雷德·韦伯表示，鉴于美国的威胁，无法批准欧盟与美国的贸易协议。

德国政府发言人斯特凡·科内柳斯强调，德方正与欧洲伙伴协调可能采取的应对措施。德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔认为，欧洲以往对美国一再退让妥协的错误做法正在“反噬”欧洲。

丹麦国际问题研究所高级研究员拉斯穆斯·辛丁·森诺高警告说，美国对欧洲国家加征关税“最终可能导致美国与欧盟间爆发贸易战”，并使通过外交途径解决问题变得更加困难。

荷兰绿党-工党联盟领导人耶塞·克拉韦尔表示，美方的挑衅和讹诈再次证明，欧洲必须同美国划清界限，一味地顺从和奉承是行不通的。

美媒：特朗普为所谓“和平委员会”永久席位开价10亿美元

新华社华盛顿1月17日电(记者徐剑梅 黄强)据美国彭博社17日报道，特朗普政府正谋求组建一个所谓的“和平委员会”，并开出10亿美元捐款的价码，供有意参与国家获得“永久席位”。一些国家强烈反对美方这一计划，正共同抵制。

彭博社获得的一份“和平委员会”拟议章程草案显

示，该“委员会”宣称“致力于解决世界各地冲突，而不是监督加沙地带战后过渡治理”。“委员会”由首任“主席”特朗普主导，成员由其指定，“委员会”所有决定最终都需经“主席”批准。各“成员国”任期不得超过三年，但“主席”可续任。此外，在章程生效首年捐款超过10亿美元的“成员国”，将不受三年任期限制。

根据草案，一旦有三个“成员国”同意这一章程，“和平委员会”即可正式成立。

据彭博社报道，一些国家强烈反对这一计划，正共同抵制。也有舆论担心，特朗普长期批评联合国，可能试图建立一个替代联合国或与联合国竞争的国际组织。

从“到此一游”到“独家记忆”

(上接第一版)以及如何购买竹筏票、如何选择印象大红袍座位和场次等介绍。这些原本需要游客自行查找的旅游“攻略”，都被阿涛整理成了“可收藏、可执行”的视频指南。

“为了更好地介绍武夷山的文化，我还深入了解茶文化的历史渊源、来过武夷山的文人雅客，甚至为了更好地介绍摩崖石刻，我翻阅了大量的书籍，并请教相关的学者。”阿涛告诉记者。这些富有深度的历史文化讲解，逐渐吸引了更多希望深入了解武夷山的游客。不少网友通过抖音等平台

找到阿涛，主动提出希望他为自己定制线路，提供导游服务。借此契机，阿涛也从一名演员人员“跨界”成为自媒体导游。

来武夷山已十年，阿涛早已把这里当作第二故乡。说起武夷山的茶与文化，他如数家珍，“喝茶，看似简单一件事，背后却藏着很多故事和历史。”他笑道，“现如今，来武夷山的游客不再只想‘到此一游’，他们要的是‘独家记忆’。”每当将武夷山的知识娓娓道来，看到游客脸上浮现出豁然开朗、不虚此行的神情，阿涛总感到十分自豪：“那一刻，武夷山的文化真的传播出去了。”

(上接第一版)打造中国竹具设计、制造、集散中心，努力走出一条以“四竹”融合推动“两山”高效转化之路。

守正创新，深化改革。近年来，南平市深入践行习近平生态文明思想，坚定践行“两山”理念，深入开展“三多”改革，全面融入全国深化集体林权制度改革先行区建设，取得丰硕成果。南平市林长制工作累计三次获全省考评第一，三度荣获国家级激励表扬；环武夷山国家公园保护发展带建设扎实推进，生物多样性保护水平稳步提升；林业产业锚定“提质、兴业、利民”导向，竹

产业发展规模不断扩大；集体林权制度改革不断深入，生态溢价与民生改善双向共赢的成果惠及更多林农；国土绿化精准实施，森林质量持续提增增效，绿色生态家底不断夯实增厚。

市林业局相关负责人表示，全市林业系统将始终牢记习近平总书记“林改要让老百姓真正受益”的谆谆嘱托，聚焦开局争先、实干为民，坚持“三绿”并举，推动森林“四库”更好联动，持续深化集体林权制度改革，不断增强绿色发展动能，为谱写新征程新南平建设新篇章贡献林业力量。